

Отзыв

об автореферате диссертации Недзелюк Татьяны Геннадьевны «Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние мировоззрения на повседневную жизнь (1830 – 1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Текущий этап поиска дальнейших путей и направлений развития российского общества остро ставит вопрос о необходимости осмысления исторического опыта формирования поликонфессиональных сообществ на многонациональных территориях. Изучение регулирования государственно-конфессиональных отношений и выстраивания межконфессионального диалога в Сибири, как многонациональном и многоконфессиональном регионе Российской империи, дает возможность применить опыт прошлого для разработки современных моделей взаимодействия между региональными религиозными сообществами. В этой связи обращение Т.Г. Недзелюк к анализу специфики региональных конфессиональных сообществ является актуальным и своевременным.

Не вызывают сомнения хронологические рамки исследования (1830 – 1917 гг.), охватывающие период от начала массовой ссылки лиц католического вероисповедания в Сибирь до революций 1917 г., радикально изменивших социокультурный облик страны и ее сибирского региона. В то же время вопрос вызывает отсутствие в заявленных географических рамках исследования Якутской области, которая в рассматриваемый период относилась к числу сибирских административно-территориальных образований. Вполне возможно, что автор обосновывает свою точку зрения по поводу географии работы в тексте самой диссертации, но, к сожалению, автореферат подобных пояснений не содержит.

Явной заслугой диссертанта является серьезный историографический анализ исследуемой проблемы. Т.Г. Недзелюк изучен обширный корпус отечественной научной литературы по вопросам истории этнических диаспор и католицизма в Российской империи и, в частности, на ее сибирской окраине. В полной мере обосновано обращение соискателя к трудам польских и немецких ученых, внесших значительный вклад в изучение католического присутствия в Сибири. Результатом проведенного историографического анализа стал вывод о том, что тематика ментальной истории и истории повседневности регионального сообщества сибирских католиков до сих пор не нашла своего отражения в научной литературе. Поэтому формулировка заявленного в диссертации предмета исследования – влияние мировоззрения на повседневную жизнь конфессионального сообщества сибирских католиков в 1830–1917 гг. – выглядит вполне обоснованной.

Важным достоинством представленного к защите исследования является наличие солидной источниковой базы. Т.Г. Недзелюк проанализированы нормативные акты, делопроизводственные и статистические материалы, справочники, мемуары, частная переписка, собраны семейные предания, изучены материалы периодической печати. Заслугой автора является и то, что значительная часть источников впервые вводится в научный оборот. Тем не менее, вывод диссертанта о репрезентативности источниковой базы, сделанный на основе указания об использовании материалов 49 фондов из 12 архивов России, Белоруссии, Ватикана, был бы, пожалуй, более основательным при краткой характеристике указанных фондов.

Существенную новизну представленному исследованию придает стремление автора рассмотреть влияние мировоззрения на повседневную жизнь конфессионального сообщества католиков Сибири в 1830–1917 гг. с позиций новой социальной истории и новой интеллектуальной истории как одного из ее исследовательских направлений. Применение в качестве основных исследовательских подходов инструментария истории ментальностей, истории повседневности, тезаурусного подхода – сложная задача, с

которой Т.Г. Недзелюк блестяще справилась, о чем свидетельствует и разнообразие применяемых методов исследования.

Методологический инструментарий новой интеллектуальной истории позволил ученому выявить особенности мировоззрения католиков Сибири, на основании чего автор в своей работе довольно значительное место отводит характеристике роли религиозного образования в формировании конфессионального сообщества католиков Сибири, служившего, как указано в автореферате, важным инструментом формирования национальной и культурной идентичности. В то же время открытым остается вопрос обратного влияния – каким образом осознание своей этноконфессиональной принадлежности определяло выбор сибирскими католиками мест получения светского образования? Как значимые установки в системе ментальных ценностей католиков Сибири влияли на выбор ими профессии? Впрочем, отсутствие в тексте подобного сюжета несколько не умаляет значимости проделанной работы.

Представленный автореферат диссертации Т.Г. Недзелюк свидетельствует о научной новизне исследования, его теоретической и практической значимости. Автором использован полидисциплинарный подход к изучению проблем конфессиональной истории сибирского региона, применены различные исследовательские методики, а разработанная модель изучения влияния мировоззрения на повседневную жизнь католиков Сибири может быть использована при изучении истории других конфессиональных сообществ.

Текст автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Т.Г. Недзелюк является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Диссертационное сочинение выполнено автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Основные положения исследования прошли серьезную апробацию в научном сообществе и опубликованы в достаточном количестве рецензируемых научных изданий.

В целом, достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют заключить, что диссертация Недзелюк Татьяны Геннадьевны «Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние мировоззрения на повседневную жизнь (1830 – 1917 гг.)» представляет собой самостоятельное исследование, выполненное на актуальную тему, и соответствует утвержденному правительством РФ «Положению о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Ищенко Оксана Владимировна,
доктор исторических наук,
доцент, профессор кафедры государственного и
муниципального управления
тел. 8(3462)762883
e-mail: iovfu@yandex.ru
Бюджетное учреждение высшего образования
«Сургутский государственный
университет ХМАО-Югры»
628402, г. Сургут, ул. Ленина, 1
тел. 8(3462)762900
e-mail: secretar@surgu.ru

О.В. Ищенко

